

University of Sussex 生活報告

2017 春季

國貿三 103301065 林庭伊

前言

University of Sussex 在台灣只有台大和政大兩所姐妹校，而我是政大第一個去這所學校交換的學生，當初選擇這間是因為短期交換生到英國不需辦理簽證、這所學校在全英排名約前二十，而且他擁有絕佳的地理位置。



關於學校

University of Sussex（以下簡稱 sussex）是一所綜合型大學，在全英排名約前二十，設有心理學院、藝術學院、工商管理學院、社會科學學院、數學物理學院、醫學院.....等等，校園不只佔地廣大，甚至整間學校都位於國家公園內，因此可以說是大自然的圍繞中上課，越過宿舍區就是整片山頭可以健行野餐。

學校距離倫敦很近（坐火車約 1hr 左右），週末沒事就可以去玩耍，當天來回還省住宿費，到英國第二大機場 Gatwick airport 更是只需半小時左右的火車車程，這點對常常沒事就跑出國的交換生來說無比方便。

從學校到市中心 Brighton 坐公車約 20 分鐘，亦可由學校對面的 Falmer 站搭乘火車，僅需 9 分鐘。關於 Brighton 的介紹和購買交通票資訊可參考電子報 2。



學期和選課相關資訊

英國為三學期制，autumn term、spring term 和 summer term，像我是下學期去的就是 spring term 加 summer term。今年的學期時間是 1/30 開學，4/8-4/23 復活節假期，5/5 課程結束，5/8-5/10 溫書假，6/9 號學期結束。出發前會收到學校來信告知新生週時間，今年是 1/25 要前往領取學生證，所以我是 1/24 抵達英國。

從溫書假後到學期結束前這一整個月都是期末考，約要等至三月底學校才會公佈你所選的課的考試日期和時間地點，我也不是很能理解為何這麼晚才排出考程，所以在旅程的規劃上會有點麻煩不敢下訂機票車票只能看它一直漲價，幸運的話日期集中又早早考完就可以無後顧之憂地開始環歐之旅，人品不夠的就可能玩到一半要乖乖滾回學校考試（我本人）。當然如果你很怕這種不安定感的話也是可以一開始就選一些不用期末考的課，只要上台報告或線上繳交 essay 的那種。我個人是從放溫書假前就跑到英國湖區玩，玩到 5/13 回學校考一科後立馬又跑去波蘭，5/24 和 5/25 回來考最後兩科後就跟學校說再見哩。

在選課方面，sussex 要求交換生修 60 學分，一門課是 15 或 30 學分，選課時間沒記錯約在 11 月初左右，學校會 email 表格給你，需印出自行填寫六個志願序後再將掃描檔回寄。個人覺得超值的一點是，因為 sussex 是文理兼併的綜合型大學，又給予交換生極度自由的選課權，所以只要在學校網站課程介紹裡看得到且開課學期符合的課你通通可以選，包括化學、物理、天文、音樂、電影等等，不過選不選得上和應不應付得來又是另一回事了。我記得在出發前一個月左右會通知選課結果，不過開學後三週內都可以進行調整，只要你想換的課還有缺額。學校會根據你選的大多數的課是哪個學院所開的而把你分到那個院，新生週會有和學院導師主任的相見歡。我選的四門課的介紹可以參考電子報 1。

交換需注意之事項

簽證

到英國讀書六個月內是不需要簽證的，但是一定要記得帶入學證明，學期間若有進出英國也都一定要帶著「紙本」入學證明，我每次遇到的海關都會要求要看。如果是去交換超過六個月的話就要辦學生簽證了，詳細流程可以自行上網查詢。

住宿

學校疑似超收學生關係導致宿舍不足，下學期前往的交換生並不被保障住宿，但是改為提供兩間飯店的雙人房型供交換生選擇，一間在 Hove，另一間在 Lewes，兩間飯店都頗為老舊且價格偏高(150 磅/週)，故我最後選擇在學校附近約十分鐘車程的小鎮 Lewes 自行租房，一週 110 鎊，和天使房東夫妻同住算是 homestay，房子很大又非常英式鄉村風，住起來很舒適。

我有認識一個美國交換生當初和校方負責人堅持他非常想住宿舍，後來真的有成功被分配到，此外開學後我也曾詢問學校負責宿舍的單位是否還有宿舍空缺，他們也表示仍有少數空房可供有需求的學生搬入。另一個台大學生交換一年她是九月就過去了，有成功被分配到位於市中心的校外宿舍(一棟約住 8-10 人的 shared house)，如果你真的非常想住宿舍的不妨試試看以上方法。

若要找房子的話可以加入學校的 FB 社團 sussex house hunt，或是在學校的網站上也能找到和學校配合的房東所提供的房源，我的房東就是和學校有合作關係，個人覺得會比起自行和仲介租房來得安全有保障。

開戶

大部分銀行都不提供短期學生（六個月內）開戶資格，但來自西班牙的銀行 Santander 提供兩種短期帳戶，新生週會有行員到校內協助同學填寫開戶資料，印象中兩種帳戶中，一種帳戶要管理費（但存款會生利息），另一種則是不需管理費。我選擇的是第二種，從交出資料到開戶約十天，這種帳戶是會有兩張卡，一張 debit card（消費用），一張 basic cash card（提款用），可以參考銀行提供之更詳細資訊。要注意的是若一次刷過大金額可能會被鎖帳戶，應該是怕被盜刷，我被鎖過兩次，需要親自到銀行臨櫃解除。Santander 算是挺方便，分行很多，有問題去詢問時服務人員也都很親切，記得離開英國前要帶著兩張卡親自到任一分行將帳戶關閉，且帳戶內金額要少於五百鎊（沒記錯的話）。

另外推薦大家可以在出國前辦一張現金回饋數高的信用卡，我出國前是元大和匯豐都有提供，據說這種卡是空姐必備，國外消費的現金回饋 2.2%，高於國外交易手續費 1.5%，也就是說每刷必賺，所以我在用非英鎊歐元的國家幾乎都是刷卡居多，省掉不少換錢被收手續費匯率差又花不完剩一堆零錢的困擾。

生活及文化之交流

Language café

每週二晚上在 **falmer bar** 的語言交流活動，只需攜帶學生證即可參加，現場提供熱茶和咖啡，依語言分為多桌，如英文、法文、西文、日文、中文、阿拉伯文等等，每桌都會有精通該語言的志工帶領活動進行，不論你對那個語言的熟悉程度高低，都可以參加遊戲，或是和旁人聊聊天，是一個認識新朋友的好場合。



學生會 & buddy scheme

這兩個組織從新生週開始整個學期間都會舉辦多項活動，內容和收費有些許不同，大家可以依自身時間安排評估是否參加。我參加過學生會舉辦的倫敦一日遊，費用是 20 鎊含遊覽車來回和車上專人導覽，但其實路程不遠且自由活動佔掉大部分時間，所以我覺得其實沒有很值得參加，想去倫敦的話若有辦 **railway card** 可以買到來回 6.6 鎊的火車票。我三月底有報名 **buddy scheme** 辦的 **harry potter studio tour**（和學生會辦的比起來較便宜），沒記錯是 42 鎊含交通，個人非常建議參加這個，因為如果要自己去的話不只門票很難買交通也很不便。有一個很特別值得體驗的校內活動叫 **Holi Run**，是為慶祝印度的 **Holi festival** 而舉辦，有點類似彩色路跑，會發給每個人不同顏色的粉末讓大家抹在身上或亂撒，先在校園內的超大草地邊跑邊玩後，全部人再移到圖書館前的廣場領更多的彩色粉，現場會放音樂像開趴一樣嗨到不行，可以見識到外國學生玩起來有多瘋。另外還有像去劍橋、巨石陣等等，這些活動都需事先報名，採線上購票制，名額有限先搶先贏。

